

САМОДОСТАТОЧНОСТЬ В ДЕТСКОМ ДОМЕ

Ольга Николаева

Самодостаточность своих воспитанников в детском доме «Радуга» г. Миасса Челябинской области понимают как уверенность в себе и в завтрашнем дне. А что может дать такую уверенность сироте при живых родителях, который ничего, кроме пустых бутылок на грязных подоконниках, в детстве не видел? Как нужно выстроить жизнь ребёнка в детском доме, чтобы он вообще захотел жить, почувствовал себя не хуже своих сверстников и понял, что сможет занять своё, вполне достойное место в жизни?

Разумеется, в «Радуге» начинают с того же, что и во всех детских домах: вновь поступивший ребёнок привыкает к детям, к куратору, к спокойной обстановке. Он сыт, одет, у него чистая постель — для большинства поступивших в детдом детей это уже великое благо. Каждый становится членом новой разнообразной семьи: она довольно большая — 10–12 человек. Занимает такая семья-комплекс две комнаты на первом этаже (мальчики) со своей ванной и туалетом или на втором этаже (девочки). Столовая, конечно, общая.

У семьи есть куратор (а не воспитательница): это лучше для детей, потому что воспитательницы меняются по сменам, а куратор вместе с детьми пять дней в неделю. Она гораздо больше может за это время понять в детях, лучше их узнать, и зарплата её значительно выше (за счёт высвободившихся ставок воспитателей. За счёт этих ставок в детском доме работают и специалисты по трудовому обучению).

Но вот прошло некоторое время, ребёнок привык к детскому дому, пошёл в школу (если он школьного возраста). Он может выбрать, чем ему заниматься:





в «Радуге» за пять лет существования один за другим образовалось несколько направлений деятельности, в которой охотно и очень активно участвуют все без исключения дети и подростки, потому что эта работа и даёт им чувство уверенности в завтрашнем дне. Они учатся тому, что уже сейчас приносит доход, учатся зарабатывать своим трудом.

В «Радуге» на своём опыте убедились в том, что воспитывать нужно в коллективе, и каким будет подростковый коллектив, такими и вырастут подростки. А хороший коллектив создаётся только вокруг совместного труда.

Главная, самая любимая мастерская — «Радуга радости»: в ней изготавливают изделия в стиле лоскутной техники (пэчворк). Два года назад первая коллекция из семи одеял (по цветам радуги) была представлена на выставке-продаже, которую организовали для предприятий «ПромАсса». С тех пор мастерская стала производственным объединением, в котором работают девочки с 11 до 18 лет. Руководит объединением Ольга Владимировна Малыгина. Она говорит, что главным считает не производственные достижения (а пэчворк сегодня так развился, что приносит постоянные заказы и солидный доход: сейчас шьют одеяла, панно, покрывала, мелкие вещи), а то, что девочки перестали бояться взрослых. Чувство уверенности пришло вместе с осознанием: ты уже что-то умеешь — вот это панно ты сделала сама и получила за эту работу деньги.

— Жизнь обошлась с нашими ребятами сурово, — говорит заместитель директора детского дома Александр Николаевич Данилейко. — И живём мы в рыночных условиях, когда ты должен иметь профессию, которая будет тебя кормить: у наших детей нет родителей, которые смогут встать на ноги, поддержат. Это должны сделать мы за то время, пока ребята находятся в детском доме. Мы, обрзано говоря, даём им удочку, чтобы они могли удить рыбу. Удочка — это знания и умения. Поэтому мы обращаемся

к спонсорам: спасибо за помощь, но будет лучше, если вы увидите в нас партнёров и дадите нам заказы — ребята их выполнят и вы им заплатите за работу. Благо, что выбор есть: кроме пэчворка, у нас вяжут свитера, шарфы, шапки (для себя и на продажу — и вручную, и на машинах), шьют, выполняют заказы на озеленение, изготовление альпийских горок, садовой мебели; выращивают цветы и рассаду. Сейчас налаживаем туристическую работу: рядом с нами — красивейшее озеро Тургояк, и мы начали водить на него тургруппы. Старшие подростки дают мастер-классы по пэчворку, вязанию, озеленению — тоже не бесплатно. Изделия наши теперь уже продаются с аукционов, в том числе — иностранных. Вот и получают от всего этого такие доходы, что все почти наши воспитанники (а их сейчас около 70) ездят отдыхать на юг, могут многое купить себе на заработанные деньги.

— Но мы идём дальше, — рассказывает директор детского дома Николай Аркадьевич Махнёв. — Мы помогаем старшим ребятам стать индивидуальными предпринимателями — оформить документы и начать своё дело. Сейчас это разрешается с 14 лет и до 18 лет предприниматель платит налог всего 6% с оборота в квартал. Поскольку такой предприниматель живёт в нашей «Радуге», ему нечего бояться неудачи. Но ребята считают, что всё получится: ведь мы тщательно просчитываем с ними возможности и риски.

Предприниматель заключает договор и с заказчиком, и с теми ребятами, которые будут этот заказ выполнять. За 2–3 года подростки на практике пройдут школу бизнеса, многому научатся и в первую очередь быть хозяином — человеком, ответственным и за людей, и за дело. Нас не смущает, что хозяин будет один (одна), а несколько человек станут наёмными работниками. Кроме того, ничто не мешает этим ребятам самим стать хозяевами. Главное — воспитать в них твёрдую уверенность: они могут и обязательно будут успешными. **НО**